

2017.8.14

国内统一刊号:CN33-0019
邮发代号:31-25
订购热线:0571-85213260
数字报网址:http://zjfb.zjol.com.cn
邮箱:zjfbxw@126.com
新闻热线:0571-87054420
13857101115

浙江法制报

星期一 | 农历丁酉年闰六月廿三
第5313期
今日12版



“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微信

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

浙江法治在线:www.zjfbz.com.cn

为了你的生,我从未考虑过自己会死 江山90后辅警的一跃,悲恸众人

本报记者 陈佳妮 通讯员 毛玮雯 吴倩倩

本报讯 8月12日,一个普通的周末,辅警朱津津的年轻生命,却就此定格。

朱津津,25岁,是江山市公安局特(巡)警大队二中队的一名辅警。前天,为救一名跳河轻生的女子,他毅然选择跳江救援,却不幸溺水殉职。此时,距离他穿上这身制服,仅4年。

为了他人的生,没考虑过自己会死

“你怎么一声不吭就‘走’了,说好的值班结束一起打球的……”辅警周宏宇无法相信,朝夕相伴的室友朱津津会离开得如此突然。

8月12日是朱津津的24小时巡逻值班日。当时,朱津津和搭档周宏宇正在街上巡逻,对讲机响了:“须江游览桥附近有人要跳江!”没有人想到,这是朱津津参与的最后一次处警。

中午12点46分,城北派出所的民警郑军胜接警后带队赶到了现场。

游览桥边、须江岸上,围满了市民,现场嘈杂混乱。游览桥边的亲水平台上,蹲着一名年轻女子,家人正在劝说。民警准备上前劝说阻拦,家属怕女子受刺激,不让民警靠近。

“大约僵持了10分钟,我看情况不妙,矛盾越来越激烈,就呼叫指挥中心,请求特(巡)警支援。”郑军胜回忆。

朱津津当时所在的位置离事发地最近,接到对讲机传来的指令,来不及多想,他立刻驾驶警用摩托载周宏宇前往。

13点03分,就在朱津津与周宏宇到场1分钟后,女子突然跳进须江,她的姐姐正准备跟着往水里跳。不识水性的周宏宇与郑军胜迅速冲上前,一块拉住了女子的姐姐。

生死时刻,朱津津飞速解下了身上的警棍和对讲器,甚至连鞋子都来不及脱下,就一头扎进江里。

须江不过200米宽,看上去风平浪静,然而水流湍急,要游到水深四五米的江中异常艰难。2米、1米……朱津津越游越近,终于拉住了女子,但他却用尽了全部力气。郑军胜扯下岸边的灯带电缆扔向两人,但朱津津似乎听不到岸上的喊话,没有接到。

“津津游泳也不厉害,他拉着那女子在水中挣扎了不到一分钟,就……”接下来的一幕,周宏宇回想起来就眼泛泪光,朱津津与女子一起沉了下去,再也没有浮上来。

华灯初上,人海茫茫中突然就没了你

随后,特(巡)警大队的冲锋舟下水,十几名民警入水搜寻



战友们抬着朱津津离去

朱津津和女子。

30多分钟过去,民警郑冬冬突然抓到了一只脚,分不清是谁,他拽着这人的外衣就往水面游,将人带出水面,其他民警也纷纷聚拢过来。此人正是朱津津。随后,轻生女子也被找到。

13点50分左右,朱津津被放上橡皮艇。上岸后,大伙抬起担架,飞奔向救护车,与死神争分夺秒。

江山市人民医院急救室外,大家默默等待着,一个小时仿佛过了一个世纪,“一开始他身体还是软的,还有点热气,我觉得有希望。但后来,看着他的脚越来越白,身体越来越僵硬……”参与救援的民警杨思远与郑冬冬眼睁睁看着好兄弟的生命之光一点点散去。

16点27分,噩耗传来:经全力抢救无效,朱津津牺牲。而

在此前的16点05分,被救女子已经宣布死亡。

“为战友送行,一路走好!”伴随着一声嘶哑哽咽的吼声,朱津津的遗体被抬上车,在亲属、战友、医护人员和市民的悲痛哭声中,车辆缓缓向殡仪馆开去。

朱津津母亲跟在车后撕心裂肺地呼喊:“别走啊!别走!”当天,她买好了朱津津喜欢的菜,放在了冰箱里,等着他下班回来给他加个宵夜,“你怎么就不回来了呢……”

“我的脑海里现在还浮现着他跟我说的最后一句话,满脑子都是他早上离开时的模样。虽然他再也不能回来,但我知道,就算重来一次,遇到这种情况,他还是跳下去。”战友周宏宇的声音很轻,却很有力。

(下转2版)

杭州全面推进刑案认罪认罚从宽制度

最多可减少基准刑的30%,越早认罪幅度越大

通讯员 平安君

本报讯 “我认罪也认罚,能够从宽处罚么,幅度大约是多少?”在杭州,如果犯罪嫌疑人问律师这样一个问题,律师会给出一个清晰的答案。作为全国18个认罪认罚从宽制度试点城市之一,杭州市从去年10月起开展试点工作,目前已进入全面推进阶段。

在杭州某区,犯罪嫌疑人余某为了催讨债务,将被害人关在酒店里,最终因涉嫌非法拘禁罪被起诉。余某没有请律师,检察院为余某找了法律援助律师。律师向余某详细讲解了他所涉嫌的罪名、量刑标准,并告知他如果认罪认罚也许能够得到从宽处理。

余某仔细考虑后,同意认罪,并且认同检察院的量刑建议,

在认罪认罚具结书上签了字。他的案子也进入到“认罪认罚从宽”的司法程序。

2016年10月,杭州富阳区公检法司联合出台《关于开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作的若干规定(试行)》,成为我省首个正式启用认罪认罚制度的地区。今年4月,富阳区又对工作实施细则进行了重新修订。随后,杭州的西湖区、萧山区、余杭区也相继启动了这项制度。5月起,杭州市认罪认罚从宽制度试点工作进入全面推进阶段。

所谓认罪认罚从宽制度,执行起来可以分成两个部分:一是认罪,犯罪嫌疑人自愿如实供述自己的罪行,对指控的犯罪事实没有异议;二是认罚,犯罪嫌疑人或被告人对量刑建议没有异议。在整个侦查起诉审判过程中,都会有律师为犯罪嫌疑人或被告人提供辩护或法律帮助。

今年,杭州市中级人民法院出台了《刑事案件认罪认罚

从宽制度试点工作量刑指引》,明确了认罪认罚案件中“从宽”的幅度。“认罪认罚”按照“好”“较好”“一般”等若干个等级来评,根据量刑指引,最高可依法减少基准刑的30%。在侦查阶段认罪认罚的,上述等级都可以评;在审查起诉阶段认罪认罚的,评“一般”或者“较好”;在审理阶段认罪认罚的,通常评“一般”。这意味着,越早认罪认罚,可以得到更大的从宽处罚幅度。

杭州市委副书记、政法委书记马晓晖表示,从宽不是法外从宽,而是依法从宽。对轻罪案件和民间矛盾引发的犯罪,如果犯罪嫌疑人、被告人真诚悔罪,已经取得被害人谅解,没有造成重大社会危害和社会影响的,可以尽量适用认罪认罚从宽。同时,杭州市强化监督,对刑讯逼供、暴力取证以及“权钱交易”“权钱交易”,一旦发现,严格追究刑事、行政责任,最大限度消除公众疑虑。

“法律体检”升级了 公证“跨界”当顾问

舟山惠企便民法律服务又出新招

详见2版



中小企业免费法律咨询平台